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Musterlosung zur Ubung 2

st X —0Y — X — 0,Y ~ 2 o X—boY
a) Unter Hy ist X — 0Y = X — 0,V ~ N(0,1 + 62) und folglich \/ﬁ N(0,1).
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b) Der Konfidenzbereich (K B) enthilt nach dem Dualititslemma alle Nullhypothe-

sen, welche vom obigen Test beibehalten werden:
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Die Konfidenzbereiche fiir verschiedene kritische Werte ¢, sind mit gestrichelten

Linien angedeutet. Man unterscheidet vier Félle:
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Aus der Figur ist schon erkennbar:
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Bei starker positiver Korrelation zwischen den X; wird die asymptotische Uber-
deckungswahrscheinlichkeit verschwindend klein. Man darf die Abhéngigkeit also
nicht einfach vernachléssigen!

Betrachte die neue Stichprobe z = (y, za, ..., z,). Fir y — oo gilt:
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Der t-Test verwirft Hy, falls |7 > ¢2-5% > 1.96. Im Falle eines groben Ausreissers
verwirft also der ¢-Test die Nullhypothese nie!! Bei Daten mit Ausreissern ist die
Macht des t-Tests somit sehr klein.

Analog wie in Teil a) gilt fiir die Stichprobe z = (y,...,y, Tk41,...,2Z,) und
Y — 00:
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Die Beobachtung y wird fdlschlicherweise nicht als Ausreisser erkannt, falls

y-% _ (n—k)/n _Jn=k)=1)
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Auflésen nach k ergibt, dass y nicht verworfen wird, falls k& > 7;077‘;_11) ~ 10% - n.

Weil 10% grobe Fehler in der Praxis durchaus auftreten kénnen, ist die hier vorge-
stellte Verwerfungsregel nicht zu empfehlen. Besser wére eine auf dem Median und
dem MAD (statt auf dem Mittelwert und der Standardabweichung) basierende
Verwerfungsregel.

Bemerkung: Wir haben hier nur gezeigt, dass der Bruchpunkt des vorgeschlagenen
Schéitzers kleiner oder gleich 16‘;11 ist. Es lasst sich jedoch auch zeigen, dass wir
die Ausreisser so geschickt wie moglich gewahlt haben, so dass der Bruchpunkt

tatsachlich 18_11 ~ 10% ist.
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